

報責任，避免吸毒人數持續上升；矯正署與教育部應檢討現行反毒宣導策略，強化校園宣導反毒活動，擴大宣導效能，使學生自主拒絕毒品誘惑；警政署應加強巡察青少年易取得毒品管道，阻斷毒品供應鏈。透過多管齊下共同防堵毒品氾濫，才能讓青少年遠離毒害。是否有當，敬請公決。

第十案：

本院委員王育敏、江惠貞、陳鎮湘等 16 人，有鑑於近年來青少年吸毒人口 10 年內急速上升 16 倍，突顯吸毒年輕化問題嚴重，且毒品源頭管控鬆散問題，另檢視現行法令、實際宣導作為與毒品查緝工作，均無法杜絕毒品氾濫。為防治毒品戕害青少年，法務部應全面檢視現行防毒法令，提昇毒品犯行強度與刑責，並要求特定場所負責人通報責任，避免吸毒人數持續上升；矯正署與教育部應檢討現行反毒宣導策略，強化校園宣導反毒活動，擴大宣導效能，使學生自主拒絕毒品誘惑；警政署應加強巡察青少年易取得毒品管道，阻斷毒品供應鏈。透過多管齊下共同防堵毒品氾濫，才能讓青少年遠離毒害。是否有當，請公決案。

說明：

一、據警政署民國 94 年到 103 年毒品查獲情形顯示，青少年被查獲二級毒品人數增加 3 到 5 成，包括一粒眠及 K 他命等三級毒品更是增加超過 16 倍，逾九成學生在校外吸毒。另據校安通報統計資料顯示學生藥物濫用品項則以施用三級毒品 K 他命（愷他命）人數最多，多數於校外發生（約占 92%），而毒品來源約有 98%來自校外人士，突顯吸毒年輕化問題嚴重，且毒品源頭管控鬆散問題。

二、政府毒品管制懈怠，已嚴重戕害青少年，尤其吸食三級毒品免除刑罰後，吸毒歪風更熾，甚至年齡層下降至國中生，毒品管理亟需檢討；加上三級毒品取得不難，價格相對不高，被抓又無涉及刑事，相對性刑責過輕造成青少年涉毒急遽攀升，無異於助長青少年涉毒歪風。

三、法務部應全面檢視現行防毒法令，提昇毒品犯行強度與刑責，並要求特定場所負責人通報責任，避免吸毒人數持續上升；矯正署與教育部應檢討現行反毒宣導策略，強化校園宣導反毒活動，擴大宣導效能，使學生自主拒絕毒品誘惑；警政署應加強巡察青少年易取得毒品管道，阻斷毒品供應鏈。多管齊下共同防堵，才能讓青少年遠離毒害。

提案人：王育敏 江惠貞 陳鎮湘

連署人：徐少萍 吳育仁 楊玉欣 李貴敏 詹凱臣

廖正井 羅明才 陳根德 廖國棟 鄭天財

許淑華 李桐豪 陳怡潔

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十一案，請提案人賴委員士葆說明提案旨趣。

賴委員士葆：（17 時 9 分）主席、各位同仁。本院委員賴士葆等 12 人，針對近來不僅接獲陳情且在社群網路不斷轉貼分享及熱烈討論，有關國人屢屢發生因「支付命令」的規定出現瑕疵，導致造成多起人民財產受侵害的情形發生，其中不乏教授及專業人士，動輒數百萬至千萬的受害金額，由於目前法院在發出支付命令前並沒有實質審查程序，而當事人若未在 20 天內異議，即形成